

及时拔除清理 保烟秆无残留不堆积

烟秆处理不当后果严重

烟秆拔出后堆积在田边或抛掷在附近的水沟里,会造成两个极其严重的后果:一、烟秆腐烂后的液体渗入土壤,使堆放区成为病菌生长的高营养区,上季染病烟秆所携带的病原菌大量残留并蓄积在这片田头土中。二、病原菌形成大量孢子,经耕作、流水等一些人为或自然作用进入附近农田,在下季种植过程中成为病源。

很多研究表明,烟叶普通花叶病毒、菌核病菌、猝倒病菌、炭疽病菌等都是在受感染的病株残体上越冬,其中烟叶黑茎病原菌可在土壤及病株残体中存活2~3年,猝倒病菌、菌核病菌等可以在土壤中存活5年以上。一旦这些病原菌侵染土壤,可能会长期影响烟叶种植,甚至十几年都无法完全消除。

因此,对采收后烟田烟秆的正确处理不容忽视,我们要加大力度,做好宣传,为来年病害防治做好基础性

工作。

正确的烟秆处理措施

将烟秆及时清除出烟田,在远离烟田的地方进行集中深埋覆盖(加生石灰)处理。有条件的地区可以将烟秆送至生物质加工厂制作成生物质燃料。烟秆拔除工作一般在烘烤结束后立即进行,时间在10月份。对于较小地块,一般采用人工拔秆。对于成方连片的烟田,可以发挥烟农专业合作社服务平台的作用,使用拔秆机开展烟秆拔除工作,一方面可以节省费用,另一方面可提高工作效率。

烟秆拔除清理过程中要记住3个要点:一是不能把烟秆、烟根留在田里混入土中;二是不能把烟秆、废弃烟叶堆放在田边、地边、沟边,任其自然腐烂随地表水流入烟田;三是不能将烟秆残体混入农家肥。

此外,烤房内外的烟叶残屑也要及时清理并进行集中销毁,以减少病虫害越冬的可能。(吴疆 韦凤杰)

郟县茨芭镇邢村

李付民

管理烟田讲卫生

“化验单显示你是支原体感染,得用阿奇霉素……”10月6日,郟县茨芭镇邢村村医李付民一边问诊,一边跟就診的村民嘱咐道。

如果不提前告知,你丝毫想不到眼前这位63岁、皮肤黝黑的大夫还有另外一重身份——有38年种植经验、种百十亩烟的铁杆烟农。

说起如何身兼两职,李付民娓娓道来:小时候兄弟姐妹多,家庭贫困,他16岁就辍学跟着父母一起种烟。1977年恢复高考后,他重拾书本开始学习,最终被医学院录取。毕业后,他选择回家当了名村医。刚毕业的那几年,因为医术不高,前来求医问药的人不多。眼瞅着日子过得紧巴巴的,李付民想到了种烟,以此贴补些家用。就这样,从1985年开始种烟,李付民一种就是38个年头。

谈及烟田的管理经验,李付民腼腆一笑,说:“讲卫生很重要。比如育苗时,包括苗盘、育苗场所、剪叶过程的每个环节,我都严格消毒。进棚前,我要求每个工人戴鞋套。短期来看增加了投入,但比起后期育出来高质量的烟苗,都是值得的。”

李付民继续说:“在管理过程中,我更注意田间卫生。烟田打顶抹枝



李付民在烟田 石溯明 摄

时,我在地头分发袋子,要求工人把掰掉的烟秆随手装袋,全部带到地头统一处理。工人有时候也抱怨,其他烟农把掰下来的烟秆随手扔在田间,我们这样做效率都变低了。我总会耐心给他们讲田间卫生的重要性。因为田间操作要求比较高,不管是病虫害还是根茎类病害,我家烟田每年发生率都不高,工人们也就慢慢认可了我的做法。此外,我家烟秆拔得也很及时,一旦鲜烟全部采完,我随即就组织净地。”说完,李付民满脸成就感。

(何晓冰)

郟县安良镇酸庄村

薛战锋

依靠科技种好烟

“今年我家种了55亩烟,烟叶产量高、油分足,预计每亩能收入六七千块钱。多年的种烟经验告诉我,要想把烟种好,获得高收益,一定得依靠科技。”10月6日,在郟县安良镇酸庄村,57岁的科技示范户薛战锋说。

郟县是全省烟叶种植核心区,浓香型烤烟核心引领区,常年烟叶种植面积稳定在8万亩以上。位于北部浅山丘陵区的安良镇酸庄村非常适合种植烟叶。从22岁开始种烟算起,薛战锋已有35年的种烟经历,算得上“铁杆”烟农。

1988年,薛战锋高中毕业后回家务农,觉得种烟虽然烦琐,但好在收入可观,同时认为种烟大有学问,自己乐此不疲。后来,他多次参加县里的技术培训,逐步掌握了播种育苗、翻耕起垄、水肥管理、病虫害防治、成熟采收、烘烤等烟叶种植的全套技术活儿,成为种烟、烤烟方面的技术大拿。

几年前,在郟县烟草分公司技术人员的帮助下,薛战锋建起全县第一

家漂浮育苗工场,从事集约化育苗,烟苗除了自家外用,还低价供给周围烟农。在郟县政府和上级烟草、电力等部门的帮助下,酸庄村陆续新建或改建20座全电烤房,薛战锋因为烘烤经验丰富,经过系统技术培训后,成为该县首批专业烘烤师,管护村里的这20座全电烤房。

提起全电烤房带来的实惠,薛战锋脸上不由洋溢着喜悦。他说:“全电烤房温度、湿度由电脑程序控制,烤出来的烟通杆金黄。比燃煤烤房每炕节约能源、用工等成本近1000元,省心、省力、省钱。”

薛战锋还组织成立烟叶采烤一体化志愿服务队,帮助解决附近烟农劳力少、种烟难、烤烟难等问题,今年代烘烤烟叶300多亩。

今年,薛战锋又一次被郟县政府命名为科技种烟示范户。薛战锋说:“我要通过示范推广,让全村种烟户实现科技种烟、多多收益。”

(本报记者 丁需学 通讯员 肖应辉)

本版协办单位: **河南省烟草专卖局(公司)**
投稿邮箱:0371-65795713 信箱:ncxbdyc@126.com
微信:hnrnbc 网址:www.zysnw.cn



金叶飘香季 烟农乐开颜

▼10月6日,社旗县烟草分公司苗店收购站质检员(左一)在指导烟叶分拣分级,避免扎把混青、混杂,促进烟叶收购公平公正、公开透明,颇受烟农欢迎。封文昌 摄

▲10月3日,溇池县天池镇土家沟村烟农看着刚刚烘烤出的“黄金叶”,满心欢喜。目前,溇池县烟叶烘烤进入关键时期,该县烟草专卖局(分公司)对全县烟农积极开展各项技术服务指导。徐鑫 摄

唐河县少拜寺镇

“一基四化”多方共赢

金秋大地热闹繁忙的日子,唐河县少拜寺镇迎来了烟叶交售高峰,收购点车辆云集,秩序井然,近日均收购量达到3.4万吨,突破历史记录,其中上中等烟叶占比99%以上,实现了烟叶收购质量与数量同增长、双跃升。

“大力推广实施烟叶标准化种植、智能化烘烤、专业化收购等生产技术,少拜寺镇烟叶生产态势日益良好。”该镇烟站站长王航介绍说。

多年来,唐河县少拜寺镇党委、镇政府按照发展园区、依靠科技、精益生产、提质增效的发展思路,以烟叶生产“一基四化”(加强烟叶生产基础设施建设,扎实推进规模化种植、集约化经营、专业化服务、信息化管理)为突破口,实现烟农、财政、烟草共赢。

针对烟叶种植规模化、集约化

的发展趋势,少拜寺镇将培育培优职业烟农队伍作为烟叶生产的人力支撑点,精心筛选自愿从事烟叶产业、具有种植经验且诚实守信的当地烟农,采取“走出去”“请进来”“线上+线下”“理论+实操”相结合的培训方式,建立一支目光长远、专职专业、敢于担当的职业烟农队伍。

近年来,少拜寺镇配合唐河县烟草分公司建成两座大型电子控温漂浮式烟叶育苗工场,确保苗床烟叶适温生长;每年在烟田安装诱捕器7000个左右,利用合成的雌性信息素有效诱杀烟青虫、斜纹夜蛾等烟叶害虫,达到绿色环保、智能高效;积极实施烟叶烘烤电改煤项目,新建337座电烤房,烟叶烘烤实现智能化、信息化;在烟叶收购环节,全面实施电子发票、电子称重、电子结算等数字化烟叶收购技术,提高

了烟叶收购水平与烟农满意度。

种烟是项技术活,“五关十二环”,环环相连。少拜寺镇从集约育苗和高标准整地、起垄入手,大力推广测土配方施肥、机械移栽、滴灌微灌、化学抑芽、智能烘烤等现代生产技术,有力推进了全镇烟叶生产向着规范化、科技化、产业化高质量发展。

与烟叶收购人员签订诚信承诺书,保证廉洁、公正收购。严格执行预约时定点、分村排日等预约交售流程,烟叶收购人员坚持早上岗、晚下班,宁让人等烟,不让烟等人。在烟站设立各种便民设施,为烟农排忧解难;积极与邮政部门协调,及早筹备足烟叶收购款,确保现场售烟、当场结算。引导烟农按合同交售烟叶,不贩烟、不套烟,积极营造公平合理、规范有序的烟叶收购环境。(王海龙)

郟县李口乡烟叶收购点

随到随售 省心省力

“嗡!”10月3日,伴随着三轮车启动的轰鸣声,一大早,烟农郭晓奎就载着满满当当一车的烟叶驶向郟县李口乡烟叶收购点。

出示证件、进站、排队、卸载,郭晓奎来的时间刚好。他用收购点的手推车装好烟叶,做好登记,经过质检、分级、定价、过秤,随着收购区语音播报声“第一筐,等级C2F,重量10.7公斤……”的响起,当天的烟叶收购工作拉开了序幕。

“随到随售、省心省力!不像以前,卖烟时烟站门口排队超过二里地,人多时等上两三天是常事。现在和烟站约好交烟时间,半个小时就把烟卖掉了。等我的驾照考下来,明年我要开汽车来卖烟。”言语

间,郭晓奎喜不自禁。看到当天的售烟款很快到账,郭晓奎面带笑容地说道:“今年我种了80亩烟叶,明年争取多种几百……”

相对于收购区里紧张而繁忙的工作,休息室里的烟农们很是轻松,三三两两地聚在一起聊天。

“不亲自看着自己的烟叶分级吗?”正在这时,李口乡烟站站长张新帅走进来问道。

“不用,现在都是合作社组织的专业化分级,服务队员的分级技术很棒,分级的烟叶公平公正,我们都服气。再说,之前烟技员都组织开展了集中培训,挨家挨户地上门指导,进行了等级结构预测,烟的等级和卖价怎么样,我们都心中有数!”

一旁的烟农董树笑着接话。

“孙姐,你家的烟叶今年不错吧?”张新帅问道。

“今年下雨多,起初还担心烟叶卖不上价,今天看来是多虑了。俺估摸着今年最少能卖30万元,儿子装修新房、结婚的钱算是有着落了。”烟农孙秋玲笑容满面地说道,“这都是因为咱烟站的专业化服务好,从种到收,从采到炕,哪一步都少不了咱烟技员的帮助。今年要不是一步一步都听烟站的指导,现在怕是正趴床上哭呢!”

上午预约的烟农已全部完成交售任务,仓库里堆满了一筐筐金黄色的烟叶,整个烟站也弥漫着烟叶特有的香气。(李亚丹)

乡村小店的夜市经济

“爷爷,我的作业写完啦,你可以带我去张伯伯的店里看电影吗?”

“写这么快?我检查检查,写得再好带你去……”

“你快点,你快点,去晚了就没位置了!”

“好好好,咱这就去……”检查完作业,李爷爷带着兴高采烈的孙子出门了。

这是今年夏季唐河县张心一村很多家庭晚饭后都会发生的一幕,孩子提到的张伯伯是张心一村购物超市店主张华平。免费播放电影吸引客流,是他琢磨出来提升夜市经济的一个“金点子”。

色革命教育基地,白天到这里参观的游客络绎不绝,但是一到晚上,就只有周边居民到这里纳凉。

如何提升小店夜晚的人气?张华平琢磨了很久。

“晚上也是消费高峰,咱们村周边散客比较多,为啥不尝试走夜市经济的路子呢?”在唐河县烟草分公司客户经理宗超的建议下,张华平豁然开朗。

“以播放电影提升店铺客流量,好办法!”考虑到店前场地很大,张华平配备了投影仪、幕布、音响等设备,又配备了纳凉休憩的桌椅板凳。因为夜晚周边多是儿童、老人,张华平就制定了单日放电影、双日放戏剧的播放单,还采购了唱卡拉ok的麦克风。

就这样,每天晚上露天电影开播,吸引了方圆几个村的村民和游客驻足观看,小店的人气迅速火爆起来。

“张伯,你这电影夜市可出名了,能不能给我留个小场地,我带俺们的产品做做宣传?”

“好事啊!尽管来,大家合力才能共赢嘛!”

就这样,露天电影场又陆续有售特产、卖衣服、做烧烤的摊位进驻,张华平的店铺前逐渐成了乡村夜市经济的小舞台。

“乡亲们晚饭后纳凉休憩,露天电影场提供了一个好去处。我已经跟村里申请了,今后再增加免费体检等服务,回报给乡里乡亲!”张华平高兴地说到。(郭林坡 李安琪)

双节监管不停歇



为规范全县卷烟市场秩序,连日来,桐柏县烟草专卖局、县市场监管局联动,突出重点领域、重点时段、重点区域、重点对象,着力查处售假私、无证经营、违法销售电子烟等涉烟违法行为,织严织密“双节”期间卷烟市场监管“防护网”。图为10月6日执法人员在城区一零售店进行执法检查。杨贵成 杨吉茂 摄